

题记：

2014年9月10日下午，在云南省总党组书记、常务副主席王惠萍的办公室，王惠萍深情回顾了云南职工医疗互助活动与她的渊源：“开始动员筹备活动时，我还是省总法律保障部的部长，陪同分管领导，冒着40℃的高温到外地考察取经，一晃10年过去，靠组织的关心培养，我成长为省总的副主席、常务副主席、党组书记，从活动的积极参与者、见证者变成了组织者、领导者，感慨良多。”

“请一定要把江巴主席、在权书记、正国书记以及10年来党组领导为这项活动所作出的贡献还原出来。”

王惠萍反复交代记者。

侗寨在抱：“我们的民生会大大改善”

2011年4月29日，昭通市总工会副主席田廷虎带着市总帮扶医助副主任杨雁蓉等人来到徐声华家，把第七期“云南职工医疗互助活动”规定的最高额补助96760元互助金送到了他家。

47岁的老徐做了肝移植，花费30.92万元，医保报销后，他要负担17.98万元，这是他难以承受的，无奈之下，老徐要卖住房还债，愁眉难展之际，他得到了参加活动所补助的96760元，其负担锐减为8.2万元。

于是，他的房子保住了。

参加活动，老徐只交纳了50元钱，按当时每人交纳50元的标准，这笔钱是来自全省“无名”的1934位职工为他作的贡献。

而这个贡献所以有，又是因为云南工会当时已开展了7年的“职工医疗互助活动”。

2014年9月9日下午，云南职工医疗互助中心副主任陈兆龙告诉记者，截至8月31日，全省1~10期的活动，共有2514万多人次参加，中心共支出了14.37亿元互助金，先后帮助了243254人次的患病住院职工。

云南省省长李纪恒曾就云南职工医疗互助活动这个品牌工程很自豪地说，有了这项活动后，“云南职工看病就医在国家医保之外，又增加了一条辅助保障线。”

精算专家、云南财经大学教授李兴绪一直是活动的主要设计者，他说：“如果其他系统都像省总工会这样把职工的甘苦放在心上做工作，我们的民生会得到很大的改善。”

省总主席从江巴吉才到张百如，省总党组书记从张在权、卢正国到王惠萍，领导班子的人事在变动，而不变的则是对职工医疗互助活动的热忱坚持、坚强领导和智慧应对。

高山仰止：一座“无”中生“有”的高峰

16岁就到云南冶炼厂当工人的张在权虽然后来逐步做了“大官”，但始终有工人的情结，一次小手术，令他萌生了一个后来造福



云南省总工会副主席杨文学在启动仪式上讲话

300万名职工的大手笔。

2003年7月，时任云南省总工会党组书记、常务副主席的张在权做了一个痔疮手术，医保报销之后，自己还承担了两三千元，这对他触动很大，推己及人，张在权想到了广大职工，“我还厅级干部，做个小手术自付都这么多，一般的职工，尤其是困难职工，他们得个大病怎么办？”

2002年12月26日至28日，云南省工会第九次代表大会在昆明召开，选举出了云南省总工会第九届领导班子。

时任云南省政协副主席的江巴吉才当选为省总主席，张在权当选为常务副主席，其他几位副主席分别为卢正国、杨文学、童凤华、李晋云，陈欣生当选为经审会主任。

这7位领导成了后来决策、推行职工医疗互助活动的核心层。

张在权有了想法，思考成熟后，向江巴吉才作了汇报。

江巴吉才指示，“好事要办好，实事要办实，需要科学的论证，需要经济学者的认真精确的测算和反复论证，还需要劳动人事、财政、卫生、审计等相关的多个政府部门的参与和对他们的调研，需要对全省医保情况做普遍而详细的调研，拿出第一手资料来。”

此后，筹备工作进入程序，两个方面同时展开，一个是派出好几个组，分别到已有类似工作的省市考察学习，到省内普遍调研，另一个是，张在权亲自来到云南财经大学，邀请精算专家李兴绪教授担纲活动的方案设计。

时任省总巡视员的施之兰和副主席童凤华冒着酷暑带队外出上海、浙江考察，现任省总党组书记、常务副主席，时任省总法律保障部部长的王惠萍到辽宁、宁波、四川考察。对内，省总组织8个工作组分赴16个州市和产业厅（公司）调研。

“省委高度重视这项工作，省政府也十分赞赏，省委、政府两办、省卫生厅、财政厅、审计厅、社保厅、编办等有关单位都表示要积极支持，一路绿灯。”王惠萍回忆道，“当时，省总提

出，需要政府提供必要的风险准备金，省政府就协调云南中烟提供了1000万元风险准备金，另外省财政又给了100万元的开办费。”

在王惠萍看来，这1100万元不是经济概念，而是省委、省政府对工会的信任，对这项工作的巨大支持和期许。

从2007年就分管职工医疗互助工作的省总副主席杨文学说：“省委常委中，除了部队常委外，全部参加医疗互助活动，省政府的所有副省长也参加，这表明省领导支持工会搞这项活动。”

此后，是全省性的宣传动员发动工作。

全省各级工会的1300多名工会干部走上街头、走进厂矿，向广大职工宣传职工医疗互助活动。“无病我帮人，有病人帮我”等宣传语深入人心，广大职工踊跃参加医疗互助活动。截至当年6月30日，全省参加第一期职工医疗互助活动的单位有17887个，参加人数达1806105人，收到职工交纳的互助金总计为130039560元。

“无论是参加人数还是互助金，都超出了省总预定的目标。”时任云南职工医疗互助中心副主任的张松说。

2004年7月1日，骄阳当空，万里无云，云南职工医疗互助活动正式启动。

第一期活动共有70980人次得到补助，其中获得1万元以上的412人，10万元以上的3人，1个人获得当期补助最高额的128020元。

对云南职工医疗互助中心主任罗秋华来说，参加职工人数从第1期的1806105人到第10期的2965151人，绝对数上升了115946人，就是全省职工对这项工作的最大肯定，“这个活动靠大数原则，如果职工普遍参加，就能健康持续发展下去，否则，就会夭折，所以职工参与活动的热情度高低决定活动的生命力强弱。”

“职工参加活动的热情之高，令人惊讶。”据省总原党组书记、常务副主席卢正国介绍，更有甚者，个别企业因为种种原因没有参加活动，结果引发职工上访，形成群体性事件，你说多有意思。”

他说的是滇东北有两个煤炭企业，有职工两三千人，因为没有参加医保，依照规定就不能参加职工医疗互助活动，结果导致集体



云南省人大常委会副主任、省总工会主席张百如为曲靖沾益县播乐乡职工蒋立和送去职工医疗互助补助款90012元

出现过72元、50元、80元等变动，但总的趋勢是，尽可能降低交纳费用，尽可能把利好向职工倾斜。

为此，省总及各级工会不惜“倒贴”资金以襄助活动的顺利开展。

“我们初步测算过，从2004年7月到现在，包括省总在内的各级工会以人、财、物等各种方式大量投入到活动中，仅资金就在9000万元以上。”罗秋华说，“仅省总本级投入的工作经费就达到了5742万元。”

“这意味着什么？”杨文学说，“职工交纳的互助金没有一分钱被滥用，全省420位从事医疗互助工作干部的工作经费全部都是各级工会划拨的。”

不仅如此，这10年间，各级工会干部为2.8万名困难职工解囊交纳了147万元的互助金。

云南省人大常委会副主任、省总工会主席张百如提出要求：“要确保100%的互助金用于生病住院的职工，确保100%的工作经费由工会经费承担。”

杨文学则把张百如的指示具体演绎为“五不让”理念——“不让一分互助资金不安全、不让一位服务对象受委屈、不让一件补助申请被耽搁、不让一笔违规补助成现实、不让一个正直行为受到打击。”

一个事实是，从2004年7月1日以来，整个10期活动，职工所交纳的全部互助金没有一分钱被滥用，省审计厅每年的审计和全省的每次审计结论，都对活动的经费收支给予了充分的肯定。

所以能如此，罗秋华说，“仅财务管理制度就多达12种25项，资金的支出，从原有的3道审批环节增加为5道环节，即变原有的‘会计—主任—分管副主席’环节为‘会计—分管财务副主任—主任—分管副主席—主席’，目的在于更有效地保护资金安全。”

余庆湘说，“从今年3月17日，经过诸多努力，终于实现了数据和省医保中心联网，这样做的最大意义是，既可以杜绝假数据报销，又提高了工作效率。”

“这些钱是职工的血汗钱，一分一厘不能

对一泓生命醴泉的心灵朝圣

——云南职工医疗互助活动10周年散记

□本报记者 陈昌云 黄榆



2010年2月5日，时任云南省人大常委会副主任、省总工会主席江巴吉才，时任省总工会党组书记、常务副主席卢正国看望住院的职工



云南省总工会现任党组书记、常务副主席王惠萍（右二）和云南医疗互助中心主任罗秋华（右一）给患病职工送补助

灿烂炳煥：一空令人景仰的道德繁星

石莹莹是云南冶金集团公司机关的一位年轻职工，“我参加医疗互助从2004年第一期开始，到现在已经10年了。”

10年来她交纳了参加这项活动必须交纳的全部642元互助金，她告诉记者，“但是，我从未从活动中报销过一分钱，我身体好，没病过。”

云南职工医疗互助中心副主任余庆湘介绍，类似石莹莹这样的职工太多了，没有他们的觉悟和支持，医疗互助活动搞不下去。

“我参加了10年，也从未报销过一分钱。”中心主任罗秋华说。

据参与这项活动策划研究的精算专家李兴绪教授介绍，这项活动从经济角度看有两大特点，“一个是按照大数原则组织广大职工交纳互助金，再一个是实行全省统筹。这就要求必须有数量极大的职工长期连续参加，在同等标准交费的情况下，疾病发生少和重大病较少的地区职工变相要为疾病发生多和重大病多的地区职工多付出，此外还有年轻职工要为年老职工多付出。”

余庆湘说，“从今年3月17日，经过诸多努力，终于实现了数据和省医保中心联网，这样做的最大意义是，既可以杜绝假数据报销，又提高了工作效率。”

“我参加了10年，也从未报销过一分钱。”中心主任罗秋华说。

据参与这项活动策划研究的精算专家李兴绪教授介绍，这项活动从经济角度看有两大特点，“一个是按照大数原则组织广大职工交纳互助金，再一个是实行全省统筹。这就要求必须有数量极大的职工长期连续参加，在同等标准交费的情况下，疾病发生少和重大病较少的地区职工变相要为疾病发生多和重大病多的地区职工多付出，此外还有年轻职工要为年老职工多付出。”

余庆湘说，“从今年3月17日，经过诸多努力，终于实现了数据和省医保中心联网，这样做的最大意义是，既可以杜绝假数据报销，又提高了工作效率。”